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第二节  财务比率分析 

四、盈利能力比率 

（一）营业净利率 

1.计算方法 

营业净利率是指净利润与营业收入的比率，即： 

营业净利率＝（净利润÷营业收入）×100% 

2.驱动因素 

营业净利率的变动是由利润表各个项目变动引起的。 

（二）总资产净利率 

1.计算方法 

总资产净利率是指净利润与总资产的比率，表明每 1 元总资产创造的净利润，即： 

总资产净利率＝（净利润÷总资产）×100% 

总资产净利率是企业盈利能力的关键，是提高权益净利率的基本动力。 

2.驱动因素 

总资产净利率的驱动因素是营业净利率和总资产周转次数。 

（三）权益净利率 

权益净利率，也称净资产收益率，是净利润与股东权益的比率，反映每 1 元股东权益赚取的净利润，衡量

企业的总体盈利能力。 

权益净利率＝（净利润÷股东权益）×100% 

 

五、市价比率 

（一）市盈率 

市盈率是指普通股每股市价与每股收益的比率，反映普通股股东愿意为每 1 元净利润支付的价格，代表投

资者对公司未来收益的预期。 

市盈率＝每股市价÷每股收益 

其中： 

  每股收益＝  

      ＝  

（二）市净率 

市净率也称为市账率，是指普通股每股市价与每股净资产的比率，反映普通股股东愿意为每 1 元净资产支

付的价格，说明市场对公司净资产质量的评价。 
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市净率（市账率）＝每股市价÷每股净资产 

每股净资产（每股账面价值）＝普通股股东权益÷流通在外普通股股数 

【要点】 

（1）有优先股的情况下，普通股权益＝股东权益总额－优先股权益； 

（2）使用的流通在外普通股股数是资产负债表日流通在外普通股股数，不是当期流通在外普通股加权平

均数。 

（三）市销率 

市销率是指普通股每股市价与每股营业收入的比率，表明普通股股东愿意为每 1 元营业收入所支付的价

格。 

市销率＝每股市价÷每股营业收入 

每股营业收入＝营业收入÷流通在外普通股加权平均股数 

【例题·单选题】甲公司上年净利润为 250 万元，流通在外的普通股的加权平均股数为 100 万股，优先股

为 50 万股，优先股股息为每股 1 元。如果上年末普通股的每股市价为 30 元，甲公司的市盈率为（ ）。 

A.12   

B.15   

C.18   

D.22.5 

【答案】B  

【解析】普通股每股收益＝（250－50×1）/100＝2，市盈率＝30/2＝15，选项 B 是答案。 

【例题·单选题】甲公司 2016 年初流通在外普通股 8000 万股，优先股 500 万股；2016 年 6 月 30 日增发

普通股 4000 万股。2016 年末股东权益合计 35000 万元，优先股每股清算价值 10 元，无拖欠的累积优先股股

息。2016 年末甲公司普通股每股市价 12 元，市净率是（  ）。 

A.2.8 

B.4.8 

C.4 

D.5 

【答案】B 

【解析】普通股股东权益＝35000－500×10＝30000（万元），市净率＝12/[30000/（8000＋4000）]＝

4.8。 

【例题·计算分析题】甲公司是一个材料供应商，拟与乙公司建立长期合作关系，为了确定对乙公司采用

何种信用政策，需要分析乙公司的偿债能力和营运能力。为此，甲公司收集了乙公司 2021 年度的财务报表，

相关的财务报表数据以及财务报表附注中披露的信息如下： 

  （1）资产负债表项目（单位：万元） 

项目 年末金额 年初金额 

流动资产合计 4600 4330 

其中：货币资金 100 100 

交易性金融资产 500 460 
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应收账款 2850 2660 

预付账款 150 130 

存货 1000 980 

流动负债合计 2350 2250 

  （2）利润表项目（单位：万元） 

项目 本年金额 上年金额（略） 

营业收入 14500  

财务费用 500  

资产减值损失 10  

所得税费用 32.50  

净利润 97.50  

（3）乙公司的生产经营存在季节性，每年 3 月份至 10 月份是经营旺季，11 月份至次年 2 月份是经营淡

季。 

（4）乙公司按照应收账款余额的 5%计提坏账准备，2021 年年初坏账准备余额 140 万元，2021 年年末坏

账准备余额 150 万元。最近几年乙公司的应收账款回收情况不好，截至 2021 年年末账龄三年以上的应收账款

已达到应收账款余额的 10%。为了控制应收账款的增长，乙公司在 2021 年收紧了信用政策，减少了赊销客户

的比例。 

（5）乙公司 2021 年资本化利息支出 100 万元，计入在建工程。 

（6）计算财务比率时，涉及到的资产负债表数据均使用其年初和年末的平均数。 

要求： 

（1）计算乙公司 2021 年的速动比率；回答评价乙公司的短期偿债能力时，需要考虑哪些因素？具体分析

这些因素对乙公司短期偿债能力的影响。 

（2）计算乙公司 2021 年的利息保障倍数；分析并评价乙公司的长期偿债能力。 

（3）计算乙公司 2021 年的应收账款周转次数；回答评价乙公司的应收账款变现速度时，需要考虑哪些因

素？具体分析这些因素对乙公司应收账款变现速度的影响。 

【答案】 

（1）速动比率＝（100＋100＋500＋460＋2850＋2660）÷（2350＋2250）＝1.45 

评价乙公司的短期偿债能力时，需要考虑应收账款的变现能力。乙公司按照应收账款余额的 5%计提坏账

准备，2021 年年末账龄三年以上的应收账款已达到应收账款余额的 10%，实际坏账很可能比计提的坏账准备

多，从而降低乙公司的短期偿债能力。乙公司在年初与年末均处于经营淡季，即使使用平均数，也无法消除季

节性影响，计算结果可能不能正确反映乙公司的短期偿债能力。 

（2）利息保障倍数＝（97.50＋32.50＋500）÷（500＋100）＝1.05 

乙公司的利息保障倍数略大于 1，说明自身产生的经营收益勉强可以支持现有的债务规模。由于息税前利

润受经营风险的影响，存在不稳定性，而利息支出却是固定的，乙公司的长期偿债能力仍然较弱。 

（3）应收账款周转次数＝14500÷[（2850＋150＋2660＋140）÷2]＝5 

  评价乙公司的应收账款变现速度应考虑的因素有： 
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  ①生产经营的季节性对应收账款余额的影响。乙公司的生产经营存在季节性，报表上的应收账款金额不能

反映平均水平，即使使用年末和年初的平均数计算，仍然无法消除季节性生产企业年末数据的特殊性，乙公司

年末处于经营淡季，应收账款余额低于平均水平，计算结果会高估应收账款变现速度。 

  ②收紧信用政策、减少赊销客户比例对赊销额的影响。计算应收账款周转次数时应使用赊销额，由于无法

取得赊销数据而使用营业收入计算时，会高估应收账款周转次数。乙公司 2021 年减少了赊销客户比例，现销

比例增大，会进一步高估应收账款变现速度。 

 


